
23. Какой день вспоминает Константин Симонов в своём стихотворении? 
Тот самый длинный день в году 
С его безоблачной погодой 
Нам выдал общую беду 
На всех, на все четыре года. 

А) 22 июня 1941 г. Б) 26 апреля 1986 г. В) 22 марта 1971 г.  
Г) 7 ноября 1917 г. Д) 1 сентября 1914 г. 
 

24. Что означает выделенное слово в одноимённом стихотворении Д. Мережковского? 
Будь что будет – всё равно. 
Парки дряхлые, прядите 
Жизни спутанные нити, 
Ты шуми, веретено. 

А) зелёные насаждения.  Б) старые женщины.  В) пряхи.  Г) швеи.  Д) богини судьбы. 
 

25. Какие 2 слова наиболее противоположны по смыслу? 
1) бесчестный,   2) апатичный,   3) лучистый,   4) истощённый, 

5) позорный,   6) порядочный,   7) нецелеустремлённый. 
А) 1 и 7. Б) 1 и 5. В) 2 и 5. Г) 2 и 7. Д) 1 и 6.  
 

26. Упаковка для чеховского героя – это … . 
А) чемодан. Б) мешок. В) футляр. Г) чехол. Д) коробка. 
 

27. Как переводится с латинского языка название стихотворения Ф. И. Тютчева  
«Silentium!»? 
А) одиночество. Б) мечта. В) молчание. Г) таинство. Д) раздумья. 
 

28. Тип какого героя олицетворяет в русской литературе Евгений Базаров из романа  
И. С. Тургенева «Отцы и дети»? 
А) «лишнего человека». Б) романтика. В) «маленького человека». Г) босяка. Д) нигилиста. 
 

29. Кого из русских поэтов Серебряного века В. Маяковский назвал «Колумбом новых 
поэтических материков»? 
А) С. Есенина. Б) В. Хлебникова. В) А. Блока. Г) О. Мандельштама. Д) В. Брюсова. 
 

30. Какой термин, относящийся к стихосложению, обыгрывает в своём стихотворе-
нии К. Симонов? 

То ли дело … 
С его изумительным принципом: 
«В огороде бузина, 
А в Киеве дядька», 
Который теперь называется 
«Потоком сознания»! 

Взяв его за основу, 
Остается только разбить 
Всё, что придёт в голову, 
На строчки разной длины, 
Вот вам и … . 
 

А) размер. Б) ритм. В) анапест. Г) верлибр. Д) катрен. 
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 продолжительность работы над заданием 1 час 15 минут; 
 на каждый вопрос имеется только один правильный ответ; 
 на старте участник получает авансом 30 баллов; 
 каждый правильный ответ оценивается тремя, четырьмя или пятью баллами; количество баллов, 

которые набирает участник, отвечая на вопрос правильно, определяется сложностью вопроса; 
сложность вопроса определяется по количеству участников, правильно ответивших на него;  
10 наиболее лёгких вопросов оцениваются по 3 балла, 10 наиболее трудных – по 5 баллов, 
остальные 10 вопросов – по 4 балла; 

 за неправильный ответ у участника вычитается четверть баллов, предусмотренных за данный вопрос; 
 за вопрос, оставшийся без ответа, баллы не прибавляются и не вычитаются; 
 максимальное количество баллов, в которое оценивается задание конкурса, – 150; 
 объём и содержание задания не предполагают его полного выполнения; в задании допускаются 

вопросы, не входящие в программу обучения; 
 участнику запрещается пользоваться калькулятором, словарями, справочниками, учебниками, кон-

спектами, иными письменными или печатными материалами, электронными носителями информа-
ции и устройствами связи; недопустимо обмениваться информацией с другими участниками, зада-
вать вопросы по условию задачи; ручка, черновик, карточка и задание – это всё, что нужно для рабо-
ты участнику; 

 самостоятельная и честная работа над заданием – главное требование организаторов к участникам 
конкурса; 

 после окончания конкурса листок с заданием и черновик участник забирает с собой и сохраняет их 
до подведения окончательных итогов; 

 результаты участников размещаются на сайте https://www.bakonkurs.by/ через 1–2 месяца после 
проведения конкурса. 

 

Задание для учащихся 10-11 классов 

1. Определите, что представляет собой первое предложение. 
(1)Речь воплощается в букве и в звуке, в диалогах и монологах, в стенограммах и 

конспектах, язык же материально не существует никак! (2) Нет такого сундука или 
сейфа, где хранился бы отлитый или сотканный эталон русского языка. (3) Учёные 
собирают его по кусочкам, внимательно изучая все виды речевой деятельности, со-
здают обширные словари, пишут научные грамматики. (По В. Колесову) 
А) простое предложение с однородными членами. 
Б) сложносочинённое предложение. 
В) сложноподчинённое предложение. Г) бессоюзное сложное предложение. 
Д) сложное предложение с разными видами связи. 
 

2. В предложении (2) из предыдущего задания главная часть представляет собой … . 
А) двусоставное полное предложение. Б) двусоставное неполное предложение. 
В) односоставное неопределённо-личное предложение. 
Г) односоставное безличное предложение.  Д) односоставное назывное предложение. 
 

3. В предложении (2) из первого задания придаточная –  это … . 
А) определительная. Б) изъяснительная. В) места. Г) уступки. Д) сравнительная. 
 

4. Предложение (3) из первого задания осложнено … . 
А) однородными членами.  Б) обособленными членами.  В) вводным предложением. 
Г) вводным предложением и однородными членами. 
Д) однородными и обособленными членами. 
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5. Чей образ создаёт Г. Р. Державин в стихотворении «Снигирь»? 
А) Петра I. Б) А. В. Суворова. В) М. В. Ломоносова. Г) Е. Пугачёва. Д) Павла I. 
 

6. Какое изобразительно-выразительное средство используется в наименованиях зо-
лотой век, серебряный век русской литературы? 
А) сравнение. Б) гипербола. В) метафора. Г) аллитерация. Д) инверсия. 
 

7. Какой разряд местоимений используется в роли союзных слов? 
А) определительные. Б) указательные. В) вопросительные. 
Г) относительные. Д) неопределённые. 
 

8. Какой вид односоставных предложений отсутствует в следующем тексте? 
Раннее утро. Ещё свежо, но уже чувствуется приближение грозы. В такое время 

ощущаешь какое-то волнение. Надо поторопиться. Выходим из дому и направляемся 
к остановке. Автобуса долго нет.  
А) определённо-личное. Б) неопределённо-личное. В) безличное. 
Г) назывное. Д) двусоставное. 
 

9. В каких предложениях перед союзом или на месте пропуска следует поставить 
запятую? 

1) В воскресенье пойдём в кино_или в цирк. 2) На факультативных занятиях мы 
изучаем риторику_или искусство красноречия. 3) Задержись после уроков_или я могу 
прийти пораньше. 4) В актовом зале проходит собрание_или проводится репетиция 
спектакля. 5) Или подождите_или приходите завтра. 
А) 1, 4, 5. Б) 2, 4, 5. В) 2, 3, 5. Г) 1, 5. Д) 2, 3, 4, 5.  
 

10. В каком предложении нет приложения? 
А) Это явление относится к области деривации, то есть словообразования. 
Б) Мцыри, главный герой поэмы, мечтает о свободе. 
В) Чехов был знаком с художником Левитаном.  
Г) Пушкин-прозаик скуп на прилагательные. 
Д) Пётр, как чемпион школы по шахматам, поехал на областные соревнования. 
 

11. Какая черта не свойственна реализму как художественному направлению в лите-
ратуре? 
А) правдивость. Б) патриотизм. В) народность.  
Г) критика недостатков современного мира. Д) наличие двоемирия. 
 

12. Вы хорошо помните героев комедии Д. И. Фонвизина «Недоросль»? Кто из 
персонажей «заблудился» и по ошибке попал не в свою пьесу? 
А) Стародум. Б) Скотинин. В) Правдин. Г) Скалозуб. Д) Милон. 
 

13. Памятник какому русскому писателю стоит перед зданием Малого театра в 
Москве? 
А) И. А. Крылову. Б) А. С. Грибоедову. В) А. С. Пушкину. 
Г) А. Н. Островскому. Д) А. П. Чехову. 
 

14. Какой составной подчинительный союз не может расчленяться? 
А) потому что. Б) оттого что. В) так что. Г) несмотря на то что. Д) из-за того что. 

15. Какое произведение русской литературы начинается так: «На 171-м разъезде 
уцелело двенадцать дворов, пожарный сарай да приземистый длинный пакгауз, вы-
строенный в начале века из подогнанных валунов. В последнюю бомбёжку рухнула 
водонапорная башня, и поезда перестали здесь останавливаться. Немцы прекратили 
налёты, но кружили над разъездом ежедневно, и командование на всякий случай дер-
жало там две зенитные счетверёнки»? 
А) «Уроки французского» В. Распутина.  Б) «Судьба человека» М. Шолохова. 
В) «Убиты под Москвой» К. Воробьёва.  Г) «А зори здесь тихие» Б. Васильева. 
Д) «Иван» В. Богомолова. 
 

16. В каком предложении нет согласованного определения? 
А) За вороньими гнёздами показалась луна. Б) За гнёздами графининого сада показа-
лась луна. В) За садом показалась исчерна-багровая луна. Г) За садом показалась чудо-
вищных размеров луна. Д) Над графининым садом показалась луна. 
 

17. О ком так говорил А. С. Пушкин? 
Его стихов пленительная сладость 
Пройдёт веков завистливую даль… 

А) о М. В. Ломоносове. Б) о Г. Р. Державине. В) о В. А. Жуковском. 
Г) об А. С. Грибоедове. Д) о Дж. Г. Байроне. 
 

18. Перед вами первая строчка стихотворения М. Ю. Лермонтова в переводе на бе-
лорусский язык А. Кулешова. О каком стихотворении идёт речь? 

Сініх нябёсаў вандроўнікі вечныя! 
А) «Парус». Б) «Ветка Палестины». В) «Тучи». Г) «Молитва». Д) «Дума». 
 

19. Какие слова из списка образованы непосредственно от существительного мина? 
Минный, минирование, минёр, разминировать,  

миномётный, миноносец, миномётчик. 
А) минный, миноносец. 
Б) минный, минирование, минёр, миномётный, миноносец, миномётчик. 
В) минный, миномётный, миноносец, миномётчик. 
Г) минирование, минёр, миномётный, миноносец, миномётчик. 
Д) минёр, миномётный, миноносец, миномётчик. 
 

20. Найдите синоним к слову вербальный.  
А) запрещённый. Б) устный. В) тактильный. Г) вербный. Д) неописуемый. 
 

21. Какое слово здесь зашифровано?  
А) солянка. Б) подсолнух. В) солонина. 
Г) подиум. Д) соловей. 
 

22. Из какого произведения цитата: «Я был готов любить весь мир – меня никто не 
понял, и я выучился ненавидеть»? 
А) «Евгений Онегин» А. С. Пушкина. Б) «Герой нашего времени» М. Ю. Лермонтова. 
В) «Ревизор» Н. В. Гоголя. Г) «Отцы и дети» И. С. Тургенева. 
Д) «Преступление и наказание» Ф. М. Достоевского. 


